Page 1

The Tom Richard Show - The Beginning 1966-1975 It's easy to tell you what I was thinking. Around 1966, I was 9 years old and already wondering what kind of job I was going to get. I was outside in our backyard in San Francisco and from my vantage point, I could clearly see the KY A tower and read the call letters that were on it. (I had 20/20 vision then ...). So I tuned around on the radio thinking that it would be the strongest signal and I liked what I heard from 1260 KY A. I thought "Wow, all they have to do is talk and play music! What a great job!" Of course, I was under the impression that disc jockeys made a lot of money even though these big-market San Francisco jocks always made jokes about how broke they were. Now the small-to-medium market jocks had a legitimate gripe along those lines. I was also under the impression by listening to people like Chris Edwards, Tom Campbell and B'wana Johnny that there was a camaraderie between the air team members. I suspect that my impression was correct for the most part but later on, I ran into too many jealous, petty, unprofessional types who were scared to death that I was after their job. More on that later. One other thing I thought back then was that all I'd have to do is apply at a station and they'd train me. so I never bothered during all that time until college days to tape any airchecks (what's that to a 9 year-old?) or practice what the jocks say, perfect a music list or learn anything about the business. Nowadays I have plenty of airchecks from various stations but I used them more as learning tools to improve my on-air persona and less for the entertainment value, although they were entertaining nonetheless. During the 1960's, I thought about keeping my own playlists but scuttled those plans when American Top 40 debuted in 1969. I should have done it anyway, that way I could keep out the bad songs and the slow, boring songs from my lists. I actually did keep my playlists and year-end charts during the 1980's. Later on, during the 1970's, a classmate asked me "What do you want to be when you grow-up?" I told him, but I made him promise not to laugh and to keep it quiet otherwise I'd never hear the end of it. That turned-out to be a good idea. For years if I mentioned "radio" to non-radio people, they'd break into Dr. Don Rose impressions. If! could write a book on ignorance.... It wasn't until I was a senior in high school that I started getting information about broadcast training and I initially thought about going to a broadcasting school but I thought better of it and instead majored in Broadcasting at City College of San Francisco after I graduated from Sacred Heart in 1975.

The Tom Richard Show - 1975-1976 City College of San Francisco I started at City College of San Francisco in the Fall of 1975. I bought some CCSF gear, took the tests, got my classes, had a snarky adviser named Westbrook and entered the Broadcasting Department where my older brother was also taking classes. Without spilling too many beans, let's just say I'm not him. When people tried to project some of his persona on me, I just said that they only have to see him twice-a-week and it will END someday. "Diamond Jim" ended-up getting in the business for 8 months at KWSD in Mount Shasta, CA around 1978 and then quit radio. It was a Big Band station where he also did news. On the FM side, they broadcast some college basketball games and he actually did color commentary. The irony is that he has almost zero interest in sports. The Fall 1975 classes included Broadcasting 20 and 21 which were mainly broadcast history classes and an audio class. Philip King Brown was our 39 year-old instructor who honestly looked a lot older (it's all those cigarettes!), and he was of the old school of testing, giving us questions where we had to write-out the answers while every other teacher was using multiple-choice exams. I can see the reason he wanted to do it that way but I ended-up 3 points away from an 'F' on my mid-term (I thought I aced the test but points add-up, or in this case, DIDN'T add-up) and I almost gave-up right there but I was determined, so I literally memorized the book after that. For the fmal, I had a perfect paper thanks to some bonus questions for extra points but PKB still gave me a 'B' for the class. 27 year-old Bob Berke was our audio instructor. He taught us how to make carts, splice tape, cross-fade and memorize the audio board. Nowadays, it's look at a picture of an audio board, splice with a computer and erase with a "delete" key. (CCSF is up-todate by the way; I may as well take some more classes to get up to speed). I don't recall his assistant's name but he was a total dip. Wouldn't answer any questions, expected us to "learn" everything and gave us the old "real world" line. The best thing that happened was when Mr. Berke had to take a medical leave during the semester and gave former Sacred Heart classmate Gene Telucci and I a chance to memorize the audio board in Studio C by drawing diagrams and knowing what switch operates what component. I basically thought of the console as a huge remote control. The reason it was good for Mr. Berke to be off was the time factor. We could sign-up for using the studio and really learn the board. Gene now runs stadium operations for the San Francisco Giants at AT&T Park. I also took some TV classes and learned how to do directing, switching, lighting and working the cameras. Dr. David C. Martin was one of our instructors here along with Mr. Berke.

The Tom Richard Show - 1977 and KY A It was a big year in 1977 for the Tom Richard Show. I was coming off my best academic semester from the previous year and with three semesters of eligibility on the campus radio station, KCSF, I was ready to start putting my audio class training to use. KCSF broadcast over the campus on closed-circuit audio in the lobby of the ArtsExtension building and in the Student Union building. It was also available on the Viacom cable systems at 90.9 FM. The hard part was getting people to realize that FM can be received on cable. "What channel is it on?" was a frequent inquiry. Even though students were staff members of the radio station, one still had to put together an audition tape for the program directors in order to garner an airshift. Phil Brown (PKB) was the station's manager and instructor. Dave Hirschfield and Gil Klein were the Spring 1977 PD's and I don't recall the PSA Director's name but she was a huge salsa fan. All the Directors were students, so like it or not, that spurred various degrees of resentment from the rest of the "adults" in the class. The station comprised of two departments aside from programming. The News and Public Service Departments. The PSA department basically had people gather-up campus and community announcements and the News department did the same by getting news stories from the paper, radio and from various other departments at CCSF. (What's the "internet")? Bill Daniels was the News Director and even though I had my choice of departments to choose from as a first-semester staffer, Bill practically begged me to be in the News Department. Being a pro, I agreed and went out and did my assignments as soon as I got them. We had a l Ovday period to get our work done, so most people just jammed on the 9th day. I even asked PKB why people wait until the last minute to get their work done and he just said "That's a good question". On an occasion when I got an ovation in class was when Mr. Brown wanted to demonstrate electronic editing with two tape machines and he wanted to use my news interview with Dean Vestor Flanagan of the school as his source. Now Dean Flanagan had a habit of stalling, and using a lot ofuh's, hmmm's and umm's a lot so in Mr. Brown's demonstration, it called for a lot of edits. My ovation came in a later day of the class when I played back my news story and it sounded much clearer, cleaner and a little faster. This is because the "Mad Splicer" went to work in the production area of Studio B, making about 45 edits and going back and forth to Studio C to complete my work with Dean Flanagan's interview, using the cart machines and some equalization to make it sound better. The other ovation was when I was getting my unofficial review in class (along with other people's shows) when after my aircheck was played, I was complimented on my improved-sounding radio show. I was given an airshift after about three airchecks were provided by me to Gil and Dave before they finally put me on the air. At this point, my newscasting was ahead of my onair show since I had to get used to reaching for this switch, remembering that speed, cueing-up that record and potting-down something else .... As it turned-out much later, I should have stuck with news, but the music show is what I was born to do. The very first Tom Richard Show was called "Tom on Tuesday" and I started at highnoon on Tuesdays, right when the air-raid sirens went off. My first radio show aired on

March 7, 1977. The first song I played was the long version of "Rubberband Man" by The Spinners. I needed the seven minutes in order to get my bearings straight and become aware of what to do next. Other staffers included Terrence "Breeze" Deanes, John Lawrence Johnson, Gil Klein, Dave Hirschfield, Juliet Carrara, Gene Telucci, Marco Cuevas, John Tuvo, Jack Silva (1 think), Brian Wagner and some others I can't recall. One thing 1 had a good laugh about was that just about everyone there all acted as though they were "mellowed-out" KSAN jocks, but the program directors thought my genuine humor, enthusiasm and talent was an 'imitation' ofKYA or KFRC jocks. Oh,the irony! Terry was a live one. He kept looking at the schedule and asking me if! wanted to giveup my "only one hour" ... thanks, Breeze! There are at least two shows I would love to have taped. One was my first show which I didn't tape because I knew it wouldn't be very good and another was a show I did with Terry where we switched-off doing mic breaks. During this semester, I also took the Work Experience class (basically an internship class) with the head of the department, Mr. Henry Leff. (See for a bio). First I went up to KKHI even though I knew KY A had an internship also, but I figured everyone wanted to go to KY A. As luck would have it, only two other people applied at KY A and quit just a few weeks later, as they couldn't stand the kids calling so much for their precious Bay City Roller songs. 1just took it in stride, being at my dream station and did what the PD said to do. 1 was required to do five hours per week in order to get credit in the class, which was easy since I usually went up there seven days per week and took as much in as I could since I knew it wouldn't last but a semester or two. I ended-up spending a solid year there. The Program Director was Michael Packer (on-air Michael O'Conner), who liked to question people's ideas by saying "What good would that do?" instead of considering the idea and corning up with alternatives. If you rip peoples' ideas, don't expect many more. One thing 1 appreciated about Mr. Packer was that he let people fInish speaking before he started himself, which is a lot more than I can say for plenty others. Steve Jordan was Music Director and a class-act. "Natural" Neil (Neilson Ross) did mornings. He was a good guy but he really wasn't the best morning jock. Gary Cocker, aka "Captain Boogie" did afternoons with his usual high energy and high volume music (1 had to leave the news booth where we did our work once because he had to play "Bitch" by The Rolling Stones on the monitor as loud as he could with his headphones blasting). He was only 27 then and I'm sure his hearing took a toll from the years he spent on the air. Gary did me one huge favor and allowed me to intro a record on the air. "And the number one song as tabulated from tonight's requests is "Star Wars" by Meco, on KYA" was the line and the highlight of my career. I only wish I had it recorded (and didn't have a touch of laryngitis). Gary Cocker died in 2009 of cancer. He was 57. One of my favorite jocks was "Jumbo" Jack Bryan (Gary Wayne Bryan) who combined a great voice, talent and humor during his evening show. All this at 25. I still can't believe he actually asked me if I was "just bullshitting" regarding this business .... One may as well ask the Pope if he really believes in God. He had his moments, but he was a consummate professional in radio. Dan McCartney (Danny Moore) did all-nights and

Bob Malik drove from Modesto to do the weekends. Once during Bob's show, a song ran out ("Live and Let Die") and I opened the door of the news booth and yelled "Hey Bob!" not realizing that he was about a foot away from me talking to another jock (Steve Moore) from the FM. No dead air after that. Larry Brownell, who had some of the best pipes in the business was the News Director. "Pinky" was an engineer along with Super Harlow and Leo "Gus The Gopher" Vezzalli. Muffin Delight was Michael O'Conner's assistant. Few know her real name. My job had to do with answering the request lines and doing some call-out research regarding the music, so I actually had some input for the PD and MD during the station's weekly music meetings. I also helped with Steve Mitchell, PD of KYA-FM (Y-93) which was an album-rock station at the time and ratings-wise was ready to overtake KSAN for the number one spot in that format for Bay Area stations. I was never a big AOR fan but they did sound much better than KSAN (and much more sober). Steve Mitchell, Bryan Adams, Steve Moore, Candi Chamberlain and Jay Hansen (Steven Jay Hansen) were some of the air-staff members. Some of the other interns were Timm Martinez (who died at age 25 of cancer in 1983), Erin Boylan, Susan Garza, Michelle Garcia, Dave and others. Not all of these people worked there at the same time; most were only there just a few months. Vivian Burghuti and Sharon Hsu were the only others from CCSF who were there. Most of the rest were high schoolers but I'm not sure under what precept. During this semester I produced the Music & Biography of Daryl Hall & John Oates. Steve Jordan at KY A had an idea to put it on the air and re-produce it but it never came about. Union rules got in the way, I suspect. I did play the special over KCSF and had a round of applause in class for it. Unfortunately for KYA and listeners, the station's days as the best rock station in Bay Area radio history ended on November 1, 1977 when King Broadcasting and its cast of clowns arrived in town from Seattle and ruined both KYA and KY A-FM. After spending $20 million for both stations, they turned 1260 AM into a strange-sounding AIC station that constantly played Beatles, Jim Croce and Cat Stevens over and over. The music was run by a 19 year-old kid named Patricia Evans who not only knew nothing about music or radio, she was also jealous of me and had a crush on Timni. The new ownership proceeded to ruin the single greatest Top-40 force the Bay Area ever witnessed. Y-93 was turned into a similar mess even as it was poised to be the number one AOR station in the Bay Area. The worst thing they did eventually was eliminate the classic 3-letter calls. That's radio blasphemy as far as I'm concerned. Some of the new staffers were Rick Scott, Bill Minckler and Christopher Lance. All were good radio people but the "new" format just went south. Some people at KFRC had the nerve to suggest through on-air promos that KYA changed format because they couldn't "imitate" KFRC. The fact is, KYA was a Top-40 station years before KFRC ever was. Bill Drake programmed KY A in 1962, years before he started consulting all the RKO-owned stations with his brand of programming expertise. I stayed at the station until the end of the year since I had a legal contract to stay on for the rest of the semester at CCSF. Mr. Leff got on the phone and set Evans straight. By the time Spring 1977 ended, I had earned my Third Class FCC License in 1976, my Broadcast Endorsement in 1977 and my Associate in Arts Degree from City College of San Francisco. I made the Dean's Honor List in Fall, 1976.

I actually went to San Francisco State in the Fall of 1977, but their Broadcasting Department was a complete joke. It was as though a bunch of indoctrinating leftists took over as they A: Said at the orientation that they wanted to not make us better broadcasters, but rather "better human beings". I could hear the groans from everyone around, and B: Not a single broadcasting class had anything to do with broadcasting. The subject always turned to social issues. I stuck with the announcing class as I needed it to continue with the remaining two semesters of eligibility I had at KCSF, so I dropped State as soon as I could. What sealed that deal is that the PD of SFSU' s campus station, KSFS, refused to put me

on the air even though he and his staff liked my aircheck. The guy's name was Adams. I don't recall his first name but I gave him an AlC-type of aircheck, just basic stuff and he gave me the old "you sound too AM-ish" line, whatever that is supposed to mean, and "We didn't hate it, we actually felt guilty not giving you an airshift". Oh brother! I did have an option of waiting until November to sign-up for a shift during vacation time but with the joke of all the other classes I had, it was very easy to choose to drop it all and re-enroll at City College of San Francisco which clearly had a better-run department. It was one ofthe best decisions I've ever made.

The Tom Richard Show - 1978 and KFRC During the Spring 1978 semester at City College of San Francisco, I had a rather easy decision to make. Finish out my semester on the radio station or take a leave of absence in order to work at KFRC and help with a contest they were running. Hmmm .... Well the answer was obvious. I stayed on at KCSF until my last day of eligibility, doing as much work as I could, even though Mr. Brown acted like I was persona nongrata until then. (Thanks, PKB). I know why he acted that way but don't think I didn't resent it. I met the M&M's this semester too. I walked-in on Mike Cimarelli, aka "Macho Mike" and said "It's nice to hear another disc jockey on the air". He was a huge fan ofKFRC. We both had some fun about the jocks who pretended to be on KSAN when it was an album-rock station made for stoners. During Fall 1978, Mike and Mike Ricketts (Kimbrell) became co-PD's. Ricketts landed a weekend shift at KTOB in Petaluma during late 1977 but never told anyone until it was too late for me to send an aircheck there myself. In turn, Larry Chiaroni was hired there and ended-up years later at KCBS where he's been ever since. More on that later. I sent a resume and a cover letter to KFRC not long after KYA refused to hire me for pay for ajob I did for a year for college credit during Mr. Leff's Work Experience class. I suspected jealousy from the earlier-mentioned 19 year-old Patricia Evans and statesanctioned discrimination of affirmative action surfacing from its pit. Les Garland was the Program Director, Dave Sholin was Music Director and the air staff included Dr. Don Rose, Tom Parker, Rick Shaw, John Mack Flanagan, Don Sainte Johnn, Mark McKay and others. I don't recall the name of the PSA Director but she was a classic liberal feminist with a poster in her office saying "Men Are Not Magic" which explained why the PSA's were slanted the way they were. Les' secretary was a nice lady who made the Liquid Paper people rich. I don't know how she managed to type with those three-inch long finger nails ... and I believe it was one of Les' assistants who actually called me in to help with the "Winning Ticket Contest" they were running. When Timm Martinez informed Pat Evans at KY A that KFRC hired me, all she did was drop her jaw to the floor in stunned disbelief. Yes, Patricia, Tom Richard got hired and the sun still came up the next day. It was $3.00/hour but who cared? It was the Big 610 and I have a pay stub to prove it. During the first week of the contest, we had to work seven straight days doing nothing more than taking down the contact information of the callers who wanted to get their set of tickets. According to the rules, people would get a set of four tickets with a chance of anyone of those four being called out on the air in order for the ticket-holder to win a prize. I had winners for three of the four big prizes, among them a trip to anywhere in the country and a Datsun "of your choice". Of course, the winner chose a 280-2. The car

was actually won by the winner's daughter but she was under age at the time, so "Mr. Guardian" had it probably until she got her license and said "Gimme the keys!" I had to work with two other guys who were total flakes and acted like the contest line was some sort of a flirt line where they'd hit up on every cute sounding voice that called while I was busy writing a blizzard of names and addresses for the contest. This resulted in me being named head operator by Les Garland. . We were stationed on the sixth floor of the building the statin was in, using the area formerly used by "K-I06" which was then KFRC-FM at 106.1. They used it for automated music and testing new songs. That didn't work out so the station was sold. Turned out to be a bad move since KFRC ended-up making change after change until it resurfaced on FM at 99.7 (The former great KYUU) and then moved again to lO6.9 just to play oldies. Today, it simulcasts with KCBS All-News 740 but retains the KFRC letters which are only heard on the station ID. There was a closet up there which had some old KKEE stationery. I showed some to John Mack Flanagan who was all over it "Wow! Where did you find this old KKEE stationery?! He really should do motivational speaking. He had a way with finding something positive in anything. For some reason, Les put a camera up there to keep an eye on us and if the room was empty when the jock called out a ticket number, he'd freak-out and get on the intercom: "Hey! Anyone there? .. Aggh!!" OK, you can leave out the "Aggh!" part, but still. Some others who worked for the contest thought that the radio provided was just a radio and not the monitor for the station. More than once I found it on another station when I arrived for my shift. Near the end of the contest, Les Garland came up to me and asked if! wanted to answer the phones on a part-time basis. The answer was obvious, and a handshake and a "Welcome to the staff' was a highlight in my career until I was told later that GM Pat Norman wanted to "do interviews" for the job. I instantly suspected this was a sham and affirmative action once again came out of the mud to sabotage me again. Why else would I be cheated out of a 5-hour a day, $3.00/hour job? Don't think I didn't need the money. I spent the rest of the time before the fall trying to get on KTOB. I had no car and no driver's license but Golden Gate Transit was $2.00 per trip each way and stopped close by the station. Easy, right? Guess again. Instead of sending Program Director Barry Brown a tape and resume plus a follow-up call, I went on up there with my stuff along with a portable radio/tape machine so I could drop off my tape and then listen to the station to get an idea of how it sounded. I gave my application to Music Director Steve Stone and asked him to give it to Barry Brown. Later on, Mike Ricketts said it was the story of the day that someone came up there to deliver an aircheck. On the day I went up there, I stopped at a park nearby to listen to the station and tape some airchecks. I taped some airchecks of David Wesley Page and believe I heard some Barry Brown later on. The first thing I thought was how well I could make the station sound. To condense a long story, Barry didn't have a chance to hire me. He liked my work but he accepted the prosram director position at KIDD in Monterey, went on to be a

TV weatherman at Channel 20 in San Francisco and again at Channel 46 in Salinas. He now does mornings at KW AV in Monterey and lives in Salinas: I tried to get on KTOB numerous times after Barry left. The next PD was Bob Nathan, who couldn't come up with enough excuses not to hire me. He liked my aircheck but I'm sure he was jealous that I sounded better than he ever could. Mike was working there at the time when I visited him at the station and Bob told him later that he couldn't have his friends over anymore because ''things were disappearing". That confmned my suspicions. Bob went to Sacramento to do news at KFBK for a brief period and now he's out of radio altogether. That fact didn't harm the business any. Terry Deanes had a theory that people were intimidated because they saw KY A and KFRC on my resume and said I should take them off. Nope ... won't happen and didn't happen. Besides, it's clearly stated on my resume that my positions there were off-air. In 1981, Larry Chiaroni, who was hired because I knew nothing about KTOB when I needed to know it, became PD and I went up there to see him. I really think I would have gotten that job before he did on Halloween day in 1978 and just that fact would have changed everything after that for me. Timing is everything in radio. Larry met his wife there and he has been a staple on the all-night news at KCBS for years. He's the first of many who have met their wives because of circumstances surrounding me. Keep reading. The minute I met him there, the morning dude, Ron Walters, who stands about 6'7" and in his mid-50's at least, had to make an immature, unprofessional, harassing remark about how tall I am (he has about a foot on me) and I just shook my head at his childishness and lack of class. Here's this guy who delivers his show like a character on "Green Acres", thinks he's "Mr. Petaluma" to the listeners and yet, acts as described. Consequently, I didn't bother trying again. In retrospect, I should have sent a complaint to Bob Lipman, who was the General Manager at the time. I can't begin to list all the things that never would have happened had they had the wherewithal to hire me. They didn't kick Walters out until the station changed ownership some years later and changed the format to Asian and then to Spanish which it unfortunately remains today. With the way things were going for me, I honestly thought I would become program director myself during the 80's. It's really too bad for the "Top of The Bay, KTOB, Petaluma".

The Tom Richard Show - Fall 1978 at KCSF Fall 1978 at KCSF was a defining one in that I was poised to be Program Director for Spring 1979. Mike Cimarelli and Mike "The Phantom" Ricketts were the program directors, "Revolutionary" Raphael Alvarez was the news director and the PSA director was a troublemaker who hated men and Americans of European descent. I doubt that Mr. Brown would have ever made her PSA Director if either Mike mentioned that I was coming back. It certainly would have prevented a lot oftrouble. If you've ever had a coth worker with a 4 -grader's mentality, then you know how it was. I complained about this minor's childishness and vehemently suggested taking her post away at the very least. PKB always said at the beginning of each semester that if anyone in management couldn't do their job, he'd take them off. The opportunity was there but he just refused. Ifhe was trying to teach a lesson by keeping this "stupid woman" as he once accurately described her in her management position, it clearly didn't work. I started the "Golden Spotlite" feature during my radio show this semester. it was a condensed bio of an artist, followed by one or two ofthe artist's songs. KYA's Rick Scott helped critique some of my shows. He helped immensely, especially with advising me of getting rid of cliches, relaxing while speaking and working on consistency. I also learned not to back-announce a song while talking over the intro of the next song. We had a couple of other characters around. When Mike and I made a Christmas promo for ourselves and not for on-air use, Sid Farhang, who worked at Master Control, played the promo for PKB. Nice going Sid. Big man you are. Cost almost everyone a grade. In hindsight, I should have re-taken the class in the Spring to make up for the loss since all three classes in the radio station take place in the same classroom. I also caught him snooping in my briefcase once, proving that he had no respect for other people's property. I only wish I were there when some other guys tossed him over the bottom section of the French door at M.C. I wasn't surprised that he didn't last there very long. To be fair, he was a decent guy whenever his sense of self-importance didn't get in the way. Another live wire was Bobby Hall who wouldn't cooperate with management, grabbed any record he wanted instead of getting them from whatever stack he was assigned and called it a "special" while smoking grass in the air booth. Mike Cimarelli was this close ~II+- to calling the campus police on him and the PSA director. Later that fall, I just had to miss him getting hauled-off by the FBI while I was at a nearby bus stop. Mr. Brown even walked out of class more than once because of disruptions and people not taking things seriously. Such nice "adult" students. The biggest joker of all, Mark Escott (another decent person but with a big ego) said something about his grades and PKB had enough at that point and walked out. Mark kept repeating "I'm serious!" But when you have a reputation as a joker, switching to "serious" is hard to believe.

Probably the funniest thing that happened that semester was the time Mark Escott had a razor and some chalk and made some "lines" made to resemble cocaine and Mr. Brown walked in there in the station lobby and knew it was a joke and left. After that, Deborah Portnoy came in and thought it was the real thing. Everyone around cracked-up when Mark sneezed on it and Debbie screamed "What did you do?" Am I glad I stay sober. Near the end of the semester, Mike Ricketts was still at KTOB on the weekends and brought over a tape with questionable-quality airchecks, but I put the reel-to-reel tape he had onto a cassette and actually made it sound better with the cassette machine's built-in leveler. It was a good thing since the tape was on its last legs. Finally, Mr. Brown had the lucidity of foresight to make me Program Director for the Spring 1979 semester at KCSF. Mike and Mike were in Booth 2 at the time, so I went in there and said "You're looking at next semester's Program Director". Mike Ricketts just said "Taking over already, Tom?" and thought it was some kind of joke. Here I finally get to be PD and that's the first thing I hear. I then shook hands with Mike Cimarelli and said "Mike, are you going to congratulate me on being chosen program director for next semester?" Then I said "Thanks a lot, Mike" and walked out. He later said he didn't know I was already chosen for P.D. for Spring 1979.

The Tom Richard Show - Program Director at KCSF - Spring 1979 Spring 1979 was "me against the world" time as I bore the brunt of the resentment from some of the "adults" in class. The minor who was PSA Director from Fall 1978 (Mr. Brown still didn't learn) was back and worse than ever with her sarcasm, trouble-making, disrespect, racism, sexism, arrogance, narcissism and insults ("This PSA is BORING" or "Oh, your levels are off ... Oh! Oh! Oh!"). This excuse for a person was just filled with hate, power-madness and the abject inability to get along with anyone. Yes, Tom Richard was named Program Director and nobody turned into a pillar of salt as a result. None of these weapons prevailed against me even at her worst. I was prepared for some resentment since I've experienced watching all student-managers in previous semesters put up with some recalcitrant people, but what I saw this semester was inexcusable. As much as we wanted that troublemaker out, PKB was too prideful to take proper action and even threatened to close the class if we didn't "just stay out of each other's way" as he put it. In other words, he just couldn't bring himselfto do the right thing because it concerned me. As bad as she was, this minor merely made the class look much less tightknit than it was. The people who were close and knew each other pretty well did the best in class and the little babies who loved to interrupt, throw tantrums and sling mud did the worst. As I expected, this also came true in professional radio as people like Marilyn Sandifur and Jeffrey Chong landed radio gigs in San Francisco and the mudslingers did not. "Revolutionary Rafael" Alvarez was the News Director. Other staffers included Brother Michael Whitney (from the now-defunct "Holy order of MANS), Karen Van De Carr, Ed Yee (who was constantly late but managed to get most of his sports reports done on time), Wayne Standerwick (Mr. Excitement, who was so skinny, I'll bet his hair and beard weighed more than he did), Estelle Alberts (another prize), Jeanne O'Connell, Diana Sansoe, Karyn Salisbury, Denise McGill, Moura Borisoff, Marilyn Sandifur, Bennett Chan, Jeffrey Chong, Roxanne Bruns and Michael Cimarelli (Mike Alexander, the former "Macho Mike") who was volunteering as an airstaff member. Since we didn't have a very large staff, and even a smaller airstaff, it was a challenge to keep the stacks of albums and singles rotated so that people didn't get the same stacks assigned to them over and over. Occasionally, some people would complain about it as if it were a big problem and my response was "Tell me and I'll assign a new stack". My airshifts were Mondays Noon to 2:00pm, Thursdays 9:00am to 11:00 am, and Fridays from Noon to 3:00pm. I usually did the first half of my shows in a Top-40 style and did the rest of them in more of an AlC style, so I was prepared for a KSTN as well as a KSRO when it was time to send out tapes and resumes. As per tradition, during the final two weeks of the semester that we called "Free for All Week", we could pick our own stack for the first week and then play anything from any stack during the final week. Once I did an AOR show and even impressed some FMtypes in class.

My duties included critiquing shows, correcting logs, making playlists, auditioning new records, revising the stack lists, training new jocks and producing PSA's. I even produced a new Hall & Oates special for the semester which debuted on March 19TH. To show the animosity of some people, Estelle Alberts deliberately made arrangements to have lunch with some others when my special started and made sure I overheard her plan. Then when the show was about to start, she said "OK gang, let's go!". You know, the door opens ... if people really couldn't stand being part of the class, nothing was stopping them. Oh how sweet it would have felt to have gotten a weekender at KTOB at this juncture. The first show of the semester was on February 14, 1979 from 9:00 to 10:00am and it was a good show. We spent some time prior to the start of the semester cataloging the music and setting the stacks up. Ralph and I spent some more time tweaking the consoles and tape machines in the booths in order to have the levels relatively the same, ensuring a consistent sound. On March 8TH, the CCSF TV News show taped me while I was on the air in order to use it for a segment. For reasons not given, Mr. Brown didn't want it used so they taped Estelle instead who just sat there and made segues. Rick Scott from KY A was a big help as he said I was sounding more confident and recommended I use one ear cup so that I would hear myself better and not give-in to the tendency to talk too loud and concentrate on speaking on a one-to-one basis with the listener. Rick was also a guest speaker in the class, as was Tom Parker from KFRC, Joe Michaels, Bill Minckler, and Candi Chamberlain from KY A. Jay Hansen, the former Music Director at Y-93 (KYA-FM), went over to KSAN at this time and also spoke to the class. Every semester, the ABC award is given to the outstanding broadcasting student of the semester but for no good reason it wasn't given out this semester. I suspect PKB's ego got in the way of common sense this time around. For the following semester, I recommended Jeff Chong and Diana Sansoe as program directors since they consistently took direction well and I felt they were the most capable and competent staffers among those who were coming back. PKB picked Karen Van de Carr and Jeff Chong instead, then picked Karyn Salisbury for News Director. Jeanne O'Connell was the next PSA Director but she left school to go to work and was replaced by Diana Sansoe. One of the highlights of the Spring was the picnic and softball game at Golden Gate Park. We played the group at Master Control and since they were short-staffed, they stole some of our players who were brought along by Brother Michael Whitney, so I discounted the runs scored by our players on their team. As far as I'm concerned, the score was KCSF 13, Master Control 12. Mike Cimarelli couldn't make this game as he had to watch a graduation ceremony. Estelle bragged about going to Pier 39 instead and "didn't regret it". She really didn't go because I planned it. So goes the attitudes of "adults". After the semester was over, Mike Ricketts, Mike Cimarelli, Terry Deanes and I all were determined to get our First Class FCC licenses. Mike, Mike and Terry all went to a

$500 class to memorize the questions and answers ofthe tests and since you-know-who had no money to speak of, I ordered a book with the questions and answers from Command Productions in Sausalito. I spent the next two months going back and forth to the library at San Francisco State University to memorize the material. I didn't bother studying at home since there was so much noise. Mike Ricketts came by the house to figure a way to study for the test, and while he was recording a tape, I told him how much I spent for my book and he said "He spent ten dollars ... who's getting f" *ked"? But I knew I'd never hear the end of it if I talked all these guys into buying the book and we all failed the test, so I kept quiet. On July 31, 1979, the Mikes and I went to the FCC to take the test for the Second Class license, which had 100 questions taken from a pool of at least 400 or 500 questions (about 1100 overall). Both Mikes passed but 1 was double-checking my answers over and over until 1 was confident I would pass. Test-takers need at least a 75% score to pass and 1 made it with 80%. After the test, 1took a walk to Eric Smelser's place to let him know but of course he wasn't home. Heading back to the bus stop, I ran into Mike Rickett's car and put a note on it saying "I Passed", and he said he didn't know it was me ... 1 didn't put my name on it but I thought he'd figure it out. Terry passed his test later on. By coincidence, Command Productions sold me a math book to be used for the tests, but it turned-out to be unnecessary for the Second Class License test since I had already earned it without memorizing math formulas. 1 did, however, need it for the First Class License test. The test only had 50 questions but I needed to memorize some math formulas that corresponded with the test. I took it at a different date than the other guys did and passed it with an 80% score. The date was August 16, 1979. Terry failed the first time and said that he failed a second time but he later said that he did indeed pass the second time around. As a bonus, 1 took another test for the Ship Radar Endorsement just in case 1 ever need to operate a radar station. I passed that test for the icing on my First Class cake by one point on Mike Cimarelli's birthday, September 23, 1980.

The Tom Richard Show - 1980 and KSTN After receiving my First Class FCC license on August 16, 1979, I proceeded to get some tapes and resumes together to send out. My options were limited however, as I had no car and no driver's license. I ended-up having to spend $350 at a driving school so I could use their car for the driving test. That didn't happen until February of 1980, so I was 22 at the time whereas if I got it during high school like everyone else, I would have gotten into the business a year earlier and I would be writing something completely different now. After all, timing is everything in this business and I'm sure Dave Morgan would have hired me at KSTN then. On March 24, 1980, Mike Cimarelli sold me his 1969 Buick LeSabre for $600. It was in great shape and got 18.6 mpg. Pretty good for a boat. Around this time, Terry Deanes, aka "Ron Terry" was hired at KSTN while Dave Morgan was still program director but quit with no notice (OK, two days, tops ... ) when Marc Hunter (Marc Colmes Stutman) was hired as PD because KFIV paid a little better. So when he jumped ship, I called Marc and said "Hi Marc, this is Tom". I didn't even say my last name and he responded "Oh, just the person I wanted to speak to". He just about hired me on th spot and called me just a few days later at the copy place where I was working to give me the news about doing the weekend all-night shift. The first thing he said about Terry was "IfI see Ron Terry again, I'm going to pick him up and toss him out!" Terry wasn't too pleased with that news. I went down there for training and practiced a segue on the air on Tuesday, May 6, 1980 at 2:41pm during Marc's show which was "I Only Wanna Be With You" by The Tourists into "Funkytown" by Lipps, Inc. Marc critiqued me and helped me improve, but I didn't suspect until later how he really was. KSTN is at 1420 khz with a three-tower array and 5000 day and 1000 nighttime watts. The all-night show simulcasted with KSTN-FM at 107.3 and 8100 watts with the largest signal area of any California FM station. At first I thought "Great, I can record my airchecks in stereo!" Nothing could be further from reality. The FM, ordinarily a Spanish station, broadcast in MONO, had big 16-inch turntables from the 60's and even more ancient equipment than the AM. The processing was nil and the only time the stereo light came on was when there was a problem. All else they did was broadcast Muzak on the side channel. So actually, the AM processing was better but not by much. Basically, all they did was make the sound bass-heavy as there wasn't much other processing. The audio board was an early 1960's TV audio board that constantly had problems. Once a turntable pot went out and I was left with one turntable and maybe 5 or 6 songs that were on cart. Not fun. On-Air staffers included Slick Rick Curtis (Rick Batiste), Matt Dillion (Matt Steiger), Sharon Louis (Sharon Ceasar), Marc Hunter (Marc Stutman), Les Temple (Pedar Johnson), Bill McLain (Bill Dirks), Roy Farrell and Tom Wright (Dave Roble). Marc asked me to use a different first name so I picked "Jay", so my air name while I was at KSTN was Jay Richard.

I tried taping my airchecks over the air with mixed results. The signal was too strong for the radio to handle on the AM so I taped them from the FM. After a while, I taped them straight off the console, but I had to keep an eye on the monitor volume so it wouldn't vary the levels too much. I did tape one unscoped hour of my show on a cassette and let someone I know have it. Later on, I wanted it back but it was misplaced. The only thing I found was the case it was in. I also sent some airchecks to Bob Malik when he was working at 14-K in Sacramento and to Rick Scott after he went to Portland. Both had favorable reviews with bob stating that I had a good delivery on my newscasts and that I should pursue that avenue of radio. I would have done that big-time if I ever knew that music stations would all become voice-tracked jukeboxes. I know of no stations that have live weekend and all-night jocks on the air anymore. That's what happens when stations are too busy "saving" money instead of making money. Even KSTN voice-tracked on the all-night shift. I did try to get those tapes back so I could use them for my archives but they couldn't find them. I imagine there were a lot of tapes to sift through. From July 29TH to August 17TH, I did 20 straight shows while staying at the Charter Way Inn and at Motel 6. Slick Rick Curtis (Rick Batiste) was let go after Marc Hunter accused him of stealing money from a coffee fund. Marc's excuse for not hiring me for his shift was "Well, we fired a qualified minority and we have to fill it with another qualified minority". So once more, affirmative action stuck its ugly head out of the mud again unless he was making that up, but I saw no obvious enough reason to doubt him THIS time. He hired Bill McLain (Bill Dirks) instead of me for full-time on August 4, 1980. Again, timing is everything and the world would be so different for a lot of people had I been promoted instead of passed-over. My first shifts outside of the all-nighter were on July 19, 1980 where I filled-in for Matt Dillon during the first hour of his morning shift. He was late because somebody let the air out of his tires on his Olds Cutlass. I also did my first evening shift on August 6th or 9th from 8:00pm to 2:00am. The only difference from the all-night shift is that I had more listeners and more commercial sets. On August 17th, some stupid dog outside started snapping at me on my way to the station. I didn't feel like getting bitten by some stupid mutt so I tossed a wood chip at it to get it away. Later on, some idiot in a trailer next to the station barged-in and started shooting his mouth off at me. He would have sorely regretted it had he tried anything stupid. Earlier in the year, I took some training at the Police Officers Association in San Francisco and had a permit to carry tear gas, so he got off lucky. Ibrought this up with the program director who said "Oh, they have to live there". Really? Have to? I don't recall if he warned them or not but they disappeared a year later. On August 31 st, another one got off lucky when the jerk doing evenings air-named "Mike Roberts" started threatening me and tried to make me leave because his monitor went out for a second and he thought Ihad something to do with it. Itold the hotheaded freak that he wasn't off the air and I called Marc Hunter about it. Instead of firing the blithering a-hole, he made up some story about the over-repaired 20 year-old TV audio board console conking-out and said "circumstantial evidence points to you". Bullshit. I

didn't fmd out until three years later that these two were pals and Marc didn't have the

decency to do the right thing and fire his ass for threatening another employee. In retrospect I should have gone to Knox LaRue directly but he was the type where you couldn't say two words without his childish interrupting. Besides, I suspect his "solution" would have been to get rid of both of us. Marc later fired him for calling him an "idiot". Oh, that's okay but not threatening another employee. John Hampton replaced me and stayed there from September 24, 1980 until February 19,2010 when the station temporarily went dark and now plays a country satellite feed on the AM and a religious satellite feed on the FM. A deal to sell the station fell-through in 2008 so the LaRues still own it. Knox dropped dead and received his justice on December 23, 2004* *. Now how did John Hampton's hiring change anything? John was promoted to Program Director in 1981 after Matt Dillon was PD and quit. Had I been program director instead, the sound of the station would never have gotten changed so often and so drastically. I'd still have the hits and oldies to play and would have steered the station consistently along those lines, depending on my music system. I suppose Knox was bent on keeping the stations as they were but if we went along the trend of less music stations on AM and more on FM (thank-you FCC)*, we would have seen the formats switched or maybe make the AM a sports station along with the FM being the music station. Over time, KSTN started playing a lot ofUOP sports, high school football, the A's, Ports baseball, Thunder hockey, so it looked like a natural progression. I can only imagine how the ratings would have looked. Applications for some R&R and Billboard awards would never been out of the question. John changed it from Top-40 to "Urban", "Rap", "R&B Oldies", "Power Oldies" to an "Anything Goes" format, then back to oldies before he left. A huge upgrade in equipment and the sound of the stations would have helped immensely. In time, there were modest improvements such as a new microphone and a new audio board. Still not much to brag about. Another difference is that I would have hired different people than John did. I probably would have hired more ex-KCSF people like Mike McGregor (Ricketts), Mike Alexander and Terry Deanes, and kept on Steve Moreno and have an all-KCSF line-up. I would not have hired Liz Ann Martinez as John did around 1984 because she had that high-pitched delivery that just doesn't sound good on the air. John went on about her "enthusiasm" (Where have I heard that before?) and unfortunately, in 1985 on her way home with her boyfriend, someone shot at her while she was driving and was paralyzed for eight years before she died of respiratory failure due to pneumonia. John Hampton managed to get Eddie Money to perform at a concert for her at the San Joaquin County Fairgrounds close to the station. It's just one more thing out of many that wouldn't have happened had people just let my career flourish as it was meant to. Back in May of 1980, Mark Hunter told me of an opening at KSRO in Santa Rosa, CA and had I known this gig would blow-up, I would have gone up there and gotten that airshift. But I just got hired at KSTN doing the format I wanted to do, so I thought I'd just work my way up. Terry Deanes got the job there and was doing KSRO full-time and KFIV in Modesto on the weekends.

Terry ended-up quitting KSRO with maybe a day's notice (surprise) in September 1980 and said he did it to make sure Mike Alexander (Cimarelli) would get it that day. Mike was on his way up there when 1heard from Terry so I scrambled a tape and a resume together but Jerry Johnson hired Mike on the spot. Terry was certain that Mike "couldn't hang" at KSRO but he was wrong about that as Mike stayed on for four more years. I'm certain Jerry Johnson (Ignacio) the station's Program Director would have hired me instead just for the experience factor had I gotten some decent notice, as this turned out to be Mike's first professional airshift. Terry regretted it later saying "1 should have never left". Again, I can only imagine the results had I gone up there in time in May of 1980. Mike married the newscaster at KSRO, Kathy Hindmarch. As Mark Levin would say: "Thank me! God bless us!". KSRO did have a weekend opening basically to baby-sit Sunday shows but they hired someone else although I found Jerry to be a genuine professional. Affirmative Action raised its ugly head again as they hired Denny O'Day instead of me for a full-time evening shift. Try as I might, I never got hired at KSRO. They changed format to news in the late 1980's.

* The FCC approved AM Stereo broadcasting in 1978, but made no mandate of the service, otherwise we'd still have plenty of AM music stations today. HD radio is still in its infancy but it doesn't look too promising, and I think the analog quality sounds better. But still, there's no mandate, so don't count on hearing many AM music stations in the future. Also, thanks to too much deregulation and a handful of corporations owning thousands of stations, don't expect many live stations anymore. Just about all music stations are voice-tracked and automated now. ** Proverbs 10

11:10 When those who do right succeed, their city is glad. When those who do wrong die, people shout for joy,

The Tom Richard Show - 1981 and KWUN (Contra Costa's K-1S) See the Links section for the Contra Costa Radio Perspective that contains my time at KWUN and some airchecks. Courtesy of the Bay Area Radio Museum. In 1981, the phone rang at the house while I was at a baseball game at Funston Park in San Francisco and it was WolfKlamp, the PD at KWUN. I called back and he said "We may need a weekender". I wondered about this guy from the start since he started-off with a negative: "You don't have a First, do you?" KWUN had a tiny 500 watt signal and five towers to barely send the signal from Clayton to Walnut Creek. The station was located near the Concord Pavilion and I did pick-up the station's secondary signal in San Francisco as well as the Marin. Headlands, but at nighttime, it hardly covered downtown Concord at all. In fact, I even parked between the towers and KFRC's signal was still stronger. The sound of the station though, was clean and clear in spite ofthe A.C. 's constant switching which could be heard over the air if there were no modulation of the signal. The airstaff included Mike Petta, John Michaels (John Kirby), Jacque Skarr, Dave Bloxham and Les Williams. WolfKlamp's air name was Bill Wolf. The one-story building itself resembled "Cinderblock Modem", but it was clean. The equipment was from the early 1960' s but it all worked well so I made the most of it. On May 1, 1981, John Michaels trained me for the 8-midnight shift and I went on the air at 10:00pm with the hourly newscast. The "newsroom" consisted of a microphone, a table and a loud, old AP wire right there in the common area where anyone could walk through. A bathroom nearby may be featured in some funny airchecks somewhere ... Jim Bryan from K-I0l showed-up this evening and I reminded him that he met me and some other radio friends while he was walking to K-I01, wearing his satin station jacket and headed for his all-night shift. On June 30, 1981, the PD critiqued me and basically wanted me to sound dull ... "No Rock & roll" he says. I'm thinking, "Why do we have songs like "Story In Your Eyes" in the rotation??" In the meantime, Matt Dillon is PD at KSTN and he hired Bruce Artman instead of me for a full-timer. I would have jumped in a minute. I remembered Bruce as the guy who sent a tape to KSTN with a picture of himself in a B&W photo combing his hair and being fed grapes by two women. Even he had doubts about that one. Mike Ricketts (Mike Kimbrell) asked "What kind of a deranged mind does it take to think that's the right way to go?" July 4th - July 5th ... The Last KWUN Bash! Mike Ricketts, Mike Cimarelli and Rafael Alvarez showed-up at the station on July 4th evening (and for some reason, didn't tune me in on the way ... ). After sign-off at midnight, we made a tape of our own show for an hour, alternating mic breaks between us. From August 24 to September 1, I filled-in all week on the 8-midnight shift, but I really

felt like quitting instead since the PD said to me "I couldn't

get anyone else to do it, so 1

had to ask you". Ah, such professionalism. As a protest, I only spoke when I had to and did a lot of segues. I was also working at a temporary job in San Francisco, so that was a lot of sleep I missed. When it was over, I zonked-out for about 12 hours. My last K-15 show was on September 6, 1981. I finished 36 shows. September 11, 1981. Now had I known what would happen on this date, I would have quit earlier when I really felt like it. Wolf called me over just to say it was my last day and it was also his last day. As a last bit of vindictiveness, he needed somebody to take with him as he was being kicked-out. The new ownership, Burgundy Broadcasting, cleaned house when they took over. Years later, I found out Wolf has a Ph.D. Obviously, it had nothing to do with broadcasting. He finally dropped dead in 2011 at age 60. At this time, Mike Ricketts (Mike McGregor) jumped ahead of me and grabbed the morning shift at KSTN. John Hampton was promoted to Program Director, so I kept in touch with him until he had an opening. Timing is everything, isn't it?

The Tom Richard Show - 1982 Back at KSTN The irony of returning to KSTN in 1982 was the fact that John Hampton who replaced me in 1980 hired me for the weekend shift. I really thought I would have some redemption. My mistake. Mike McGregor (Formerly Mike Ricketts), jumped ahead of me for the full-time morning shift in September of 1981 when he ran into John Hampton while he was still in college at Sonoma State and working at KPLS. I didn't think he'd just toss it all and jump in at KSTN. but of course, timing is everything. Mike ended-up getting canned for not reporting long-distance calls he made, but since the owner hated DJ's, the benefit of the doubt was out of the question. Once I had a call from Mike with him telling me how dead Stockton was and I just told him he needed a girlfriend. So, he took my advice and landed "face-down in Reuben's", meeting Barbara Bittinger, getting married and seeing both of them join the Army together. Another marriage I caused. Nothing to it. I did weekends for two months until I received a call from a crank who didn't like it when I answered the phone like ajingle and said "K-S-T-N Stockton". I heard this voice saying "Don't you ever answer the phone like that again ... who the hell is this?" I said who I am (not "the hell" anybody) then "Now who the hell is this?" The crank answered "Listen, sh*thead ... " and I hung up. Who has to take that from some drunken bum? It turned-out to be the dimwit who owned the place. I basically knew that was it, but he had to lie to the program director, telling him that I just answered the phone with "Hello, motherf**ker". Right. That's the first thing I was taught in broadcasting class. If! had known about employment attorneys, I would have filed a wrongful termination suit. What an idiot. Once I was ready to quit when Bob O'Neill, who did mornings, kept calling during my all-night show pretending to be a listener. Ifhe heard something wrong like a record skipping or me accidentally dumping a record early, I'd get a call from this "listener". I wouldn't tolerate dishonesty if! were the program director, but even though he and John Hampton were friends, I let him know that I didn't appreciate anybody playing games with me. If anybody has a problem, they should take it up with the PD and not putting on an act. Other staffers included Jay Tobenkin, Gene Holliday, Steve ("Don't Wake Me Before 10:00 am") Stone, Mike McGregor, Bob O'Neill, John Hampton, Pedar Johnson (L.P. Temple), The Roadrunner and Steve Moreno. Bonita Bell did news. For some stupid reason, AKA cheap owner, we had 8-hour shifts on Sundays, which I thought was ridiculous. One time we had an all-KCSF line-up with me, Mike and Steve Moreno back -to-back. Even though I was there for only two months for this gig, the ramifications were tremendous. Mike met his wife, joined the Army, Stayed in radio afterwards, became an attorney and is now practicing in Henderson, Nevada. If you read back my 1980 time at KSTN, the other effect was Liz Ann Martinez getting hired for that evening shift, so that tragedy is squarely on the head of Knox LaRue. I'm sure he's paying for it now since he finally passed away in 2004 at age 82.

My only real highlights were doing a Saturday morning show on April 17, 1982 which meant that I had worked every hour of the broadcast day by this point. The day after, I worked a 10-hour show from midnight to 10:00am. It was my longest scheduled show, matched in 1987 at KWUN when some bubble-brain forgot to schedule my relief. Earlier, before I started working there this year, Mike said that Knox almost blew himself up by trying to light a furnace himself instead of letting PG&E do it. After I left, he got into a car accident and ended-up in the hospital with multiple leg fractures. Now I'm not a karma believer but there's always Deuteronomy 32:35 "It is mine to avenge; I will repay. In due time, their foot will slip; their day of disaster is near and their doom rushes upon them". It's true people. God gets the last word.

The Tom Richard Show - At "The Creek" KCRK, Walnut Creek 1984-1997 Try as I might, I had next to nothing in 1982, and by 1984, I started doing airshifts as a staff volunteer for KCRK in Walnut Creek, They were a Cable-FM operation, run by K-I0l 's Jim Bryan and KKIS air talent Doug Wulff. I didn't keep track of my shows since they weren't professional (i.e. paid) shows, however I estimate between May, 1984 and November, 1997, when the station left Walnut Creek, I did about 300 shows. I don't recall the exact circumstances, but I found out about the station while talking to Jim Bryan during his show at K-I01. Jim & Doug basically started KCRK as a hobby and eventually moved it from its first location at their apartment to a business park at Quail Court, thence to Growers Square, Camino Diablo, and then back to Quail Court when the station, with its incorporated broadcasting school, was purchased by the Academy of Broadcasting school in 1994. By this time, Jim & Doug were set to buy the construction permit of a station in Modesto (which is licensed to Copperopolis) which is now one of the more successful new age jazz stations in the Central Valley, KRVR ("The River" at 10S.SFM. They also bought AM 920 KVIN "The Vine"). So they went from "The Creek", to "The River" to "The Vine". I think I sounded my best there in 1988 at Growers Square, since the processing was much better there than it was at the other locations. Other staffers were many, including Ted Sherman, Chris Sharp, Darlene Heath, Joe Salvatore, Teresa Peterson, Mary Louise Smith, Carole Cooke, Eric Smelser (EJ the DJ), and many others. I really liked doing my New Year's Eve shows there. I'm sure all the Contra Costa residents had their FM Cable set-ups on at the time. David Jackson did some shows here but gave it up and started the Bay Area Radio Museum. It's an online museum at http://www.bayarearadio.orgl. The station had many formats too, going from Hot AlC to Classic Rock, New Age and then back to Hot AlC again. Ted Sherman did an oldies show and sometimes I'd fill-in for him. KCRK was a nice stop-gap between professional radio gigs. I'd still be doing shows there had the new owners not moved it to Fremont. Now it's a closed-circuit station for students-only. Not sure if they're still in business as of this writing.

Tom Richard Show, KKlS AM-990 and KINQ 92.1 FM in 1985* All During 1984, I sent airchecks and made phone calls to KKIS Program Director Jeff Perry, who hired someone instead of me for the evening shift. I was told it was because he lived closer to the station. Jeff made up for this temporary insanity by hiring me because the previous unnamed (to protect the innocent) air talent was arrested and since I was "Mr. Availability" according to Jeff, I started doing "tracking shows" very soon thereafter. For a week, I was shuffling carts and using four reel-to-reel tape machines. I started my live shows on March 1, 1985 from The Willows Shopping Center in Concord, performing from 6pm to Midnight. Interesting that no one else had to do tracking shows prior to going on live. The line-up was Mike Alexander, mornings; Bob Gordon, mid-days; Jeff Perry, afternoons; my evening show and Scott Peterson doing all-nights. Part-timers included David Gayle, who is now an optometrist, and Dave Kay. Interns included Johnny Dollison, who authored a book about Catholic trivia, Carole Cooke, who did radio shows at St. Mary's College (KSMC) and at KCRK. Bill Johnson did the weather and Kathryn March was the news director. She later married Mike Alexander that year. Mike was Music Director. Bob Gordon was PSA Director until he quit and I took over his position. Interesting that I didn't get some of those nice business cards. Other station staffers included Doug Sterne, the Sales Manager, Jim Chabin, owner, and Eric Riedel who ran Mr. Chabin's RTN Network (Resort Television Network). Jay Rosenberg (Jay Rose, Dr. Don Rose's son), was Chief Engineer along with engineer Chris Ostrander. Chip Morgan was Operations Director. I really felt at home doing evenings as I considered it the time when most people actually listened to the radio by choice and not because they had to while commuting to work. I also did a Saturday afternoon shift as the jocks had to work six days for the most part. I didn't mind as I don't consider radio "work". Also, that big signal at night didn't hurt either. In the station's newsletter, some people sent letters saying KKIS was pickedup in Hawaii and in New Zealand. Other duties I had were baby-sitting the phone for an hour before my show (What's "voice-mail"?) which I considered a waste of time since I could have been preparing my show instead; production, and keeping an eye on the FM (92.1 KINQ "Kink"-FM). That station was completely automated using carts and using reels of tape on four machines that had to be changed periodically. KINQ-FM ran a show called "Midnight Tracks" where we would tape an album and play it back at midnight. I lent my copy of the MFSL version of "Abandoned Luncheonette" by Daryl Hall & John Oates to be played and it was broadcast the same night as the KINQ booster in the East Bay hills on Round Top Mountain was turned-on on May 15, 1985. Mr. Chabin was all excited about it saying KINQ is "major market"! It did a good job reaching Oakland, most of the East Bay and at least the eastern part of San Francisco. All until there was one, count 'em ... ONE complaint from somebody in Oakland who couldn't pick-up KALW at 91.7 anymore. Try a bigger antenna, dude. Bottom line is KINQ gave into this extortion and the booster went off. KSJO at 92.3 also complained. I didn't think there was any interference at all. Certainly nothing a better antenna wouldn't cure.


On July 4 \ I did my first-ever paid public appearance. I emceed the Delta Festival at City Park in Pittsburg and introduced local talent, including the band Appaloosa and a Michael Jackson impersonator named Darnell Easter. It was about 98° out there and the Air Force did a fly-over. th

On July 20 the KKIS softball team (Nowadays, a station could barely field a foursome in golf) took the field at Walnut Creek's Civic Park on a cloudless 75-degree day against a local sports magazine team. We ended-up losing the game 19-18 but it started like we would get creamed. We even had the lead at one point. I had two errors, two hits (both 250-foot shots), got on base on a fielder's choice, scored a run, played second, catcher and pitched the s", 6th and 7th innings, including two shutout innings while recording the game's only strikeout. Scott Peterson insisted on pitching and gave-up the go-ahead run while later in the game, Chip Morgan made the last out ... at third base, no less. The highlight of the game was the first pitch to me that went about 260 feet ... foul. Everybody was so shocked that I could hit a softball that they didn't hear me sayan expletive when I saw it go foul. For the Spring 1985 Arbitron ratings, I was the highest-rated talent on the station, coming in at third place overall in Contra Costa County behind KRQR and KFRC. My best stat was with women 18+, good enough for 35th place in the Bay Area overall, which isn't bad for a marginal signal from Concord reaching San Francisco. I actually beat KYA-FM in this statistic. I did even better in Summer 1985, reaching over a full point with men 18+ and over 2 points with men 35-44. I'd like to give the exact numbers but Arbitron is very protective about divulging ratings info. On August s", I presented prizes at the Leukemia Society's Victory Party from the Pizza Company in Concord, home of rude staffers. I deliberately missed playing one of their spots scheduled during my show as a protest. My last 1985 show was on Sunday, September 15th as new operations manager Bob Garrett uttered those famous last words "We're not going to make any changes", so naturally, I was the first "change". On the other side, he practically begged Mike Alexander to stay, even to go so far as to ask him to guarantee that he wouldn't look for another job. Even Mike couldn't figure that one out. Mike quit later and took over the family business with his brother and now he installs drapery for uber-rich people. He and Kathy have lived in San Rafael ever since, have twin daughters and Kathy is teaching fourth grade. I still think she should have pursued TV news or stayed in radio.

For my first go-round at KKIS, I did 159 shows, a ride that should have lasted a lot longer. I had a notion to quit earlier after putting up with Jeff Perry and his endless insults, a move that in retrospect would have been the right one. He had a chance to redeem himself later at KWUN, but ...

Tom Richard Show - 1987 and KWUN In 1987, I was trying to find an airshift on the weekends because after playing musical stations since 1980, I concluded that the radio business just wasn't suited to affording me the time it takes to maintain my airshift, hone my skills on the air and basically have fun and be paid for it on a full-time, permanent, major market basis. I continued to volunteer my time when I could at KCRK in Walnut Creek but by the time 1987 rolled around, the program director who took over around 1984 left to be PD at KKIQ in Livermore. I'm absolutely certain jealousy was the reason he refused to hire me at little SOO-wattKWUN for an innocent weekend shift. Jeff Perry, wise-cracks, insults, putdowns, presumptuousness and all, took over as PD in 1987 and put me on a weekend shift. I stayed there until he left the station to work in San Francisco at a country station and I went to full-time doing Noon-6pm and became Music Director. Matt Cates, one of the best promo and commercial producers in radio became Program Director and did the morning shift. Jay Michaels (Brad Mencarelli) did evenings. Denise Logsdon was one of the weekenders, along with L.P. Temple (Pedar Johnson) and others. Lou Ellsworth did sales. Janice was the secretary. An incompetent, bubble-brained fool was the co-owner and his equally-IQ'd daughter was doing traffic. The stint at KWUN gave me a number of firsts. On May 23rd, I turned-on the station for the first time. On July 6th, I did my first full-time KWUN shift there. On July 7th, I became Music Director for the first time on a professional basis. Immediately after, I cleaned-up the music and relieved the stacks ofthe likes of Livingston Taylor, old Beach Boys, Beatles, Barbra Streisand, slow Chicago and Supremes. Not long after, I got two calls from listeners who noticed how much better the station had been sounding. Denise gave me a backhanded compliment, mentioning that the two prior PD's cleaned-up the air sound and "now the music is taking care of itself'. I made sure to tell her that it only sounds like the music is taking care of itself because I was taking care of it. True professionals have a way of making what they do look easy. Run by an ownership clearly unsuited, and astoundingly illiterate for radio, I was ready to quit by August but they just came up with some excuse about the sound of the station (as if the subsequent inanity of experimentation with the music format was a better idea), which I knew was bull-manure and I just basically said "Hand over my check" and walked. For once, I was happy to leave a station, or in this case, jump out of a sinking ship. The station went downhill from there. Jay Michaels took over as PD when Matt Cates quit. He eventually changed the music to 70's oldies because he obviously thought he could handle it better than a Hot AlC station. Later they changed again to country. Bad news all around. It wasn't long after that, the entire staff quit at once since payroll routinely couldn't be met. The hapless owner was practically begging people to work there. If I believed in

karma, I'd say he had it coming to him considering the way he treated the very people

who put money in his pockets in the first place. Fortunately, they sold the place and the then owners are now out of radio and in fact are both dead. In the meantime, I went back to KCRK and kept sending airchecks to KKIQ with their PD stringing me along until 2004 when he finally admitted he wasn't going to put me on. My suspicion about Jim Hampton's jealously was unimpeachably confirmed. I can only imagine the fun I would have had there during that time and for a long time after, if it weren't for childish jealously. KWUN went off the air on January 31, 1993 when it's 5 towers were taken down and the station was deleted by the FCC on December 31, 2005. If you want to read more about the historical timeline ofKWUN, go to My totals at KWUN include 101 shows for 1981 and 1987 combined.

Tom Richard Show - 1990-1991 and KKIS-FM 92.1 (Kiss-FM) and KKIS-AM 990*, Concord, CA In 1990, my 160TH show at KKIS was at the new 92.1 KKIS-FM and the AM was automated via satellite. The commercials were played locally through a cart carousel. The jock had to make sure to keep an eye on the automation and make a new cart for the weather before each shift to keep the station sounding live. On November 21, 1990, Donna Santana was Operations Director and hired me after finding out I went to Sacred Heart HS in San Francisco. She was in the class ahead of me at Cathedral HS, up the block from us before the two schools merged into what became Sacred Heart Cathedral College Preparatory. She literally said "What the hell, you're hired". Dave Bloxham, who worked at KWUN in 1981 was Program Director and trained me for my weekend shift. I loved the new board and the booth had all new equipment. We had two Denon singleplay CD players with CD carts, plus a jukebox where we could program songs ahead of time. We weren't automated on the FM but the Music Director Tara Stevenson used Selector software to set-up the day's music. The jocks had some leeway in picking a song if there was time to squeeze one in. The station had some old artifacts from KKIS when I was there the first time in 1985, so I asked GM Dick Shepherd for some items like the "Devil Mountain Run" plaque that was an event held while I was PSA Director at the station. I passed on the cold-air balloon we used for promotions and live-remote broadcasts. The KINQ automation machines were there too. The stations were owned by Crown Broadcasting which had financial trouble with all its holdings because they bought so many stations at high prices in feeder markets, and as a result there were many turnovers (which is one reason I wanted to work weekends-only). Some of the air talent included Matt Cates, with whom I worked at KWUN, Tara Stevenson, Dave Bloxham, Don Frey, Haley J (Kathy Haley Jewitt - great initials), Heather Hamman, Karla Knight, Don Steele (Jim Binas), Carl Thorsen (News Director and AM Program Director) and Mark Van der Poole). During the Gulf War, the AM constantly broadcast CNN radio and on the FM side, we'd cut-in at times whenever there was an announcement made about the war's progress. I resigned on April 15, 1991 after a month of the hiring of quite possibly the worst program director in the history of the business with an ego to match. This little kid who was eight years younger than I, actually tried to trick me into quitting and then used the old "experience" line and "polish on the air" routine. I don't know, I think doing over 400 shows as a professional air talent with plenty of credentials might gain me a little experience. This kid didn't last long himself it turned out. I even received a call from the owner who left me an apology on my answering machine. I won't hold my breath waitine; for any others.

I totaled 199 shows on KKIS-AM and FM for both stints. Maybe I can sneak in there for show #200 one of these days. The AM is now KA TD, a Spanish station and the FM is KKDV and is co-owned with the owners ofKKIQ in Livermore, after going through multiple ownerships, call-letter and format changes before reverting back to Hot AIC. They sold those classic letters to a station in Soldotna, Alaska. Unbelievable. After KKIS-FM, I went back to volunteer my air time at KCRK up until November 9, 1997 when the station was sold and the new owners of it plus the broadcasting school moved to Fremont. I tried as hard as I could. I found these passages to be so true: Proverbs 18 5 It isn't good to favor those who do wrong. And it isn't good to hold back what is fair from those who aren't guilty. Matthew 7 18 A good tree cannot bear bad fruit, and a bad tree cannot bear good fruit. 20 Thus, by their fruit you will know them.

Tom Richard Show - Statistics KSTN Hours: 488:08 Shows: 79 Dates Worked: Hours)

May 7,1980 to September 7, 1980 (58 Shows and 352:08 February 12, 1982 to April 18, 1982 (21 Shows and 135:52

Hours) KWUN Hours: 616 Hours Shows: 101 Dates Worked: May 1, 1981 to September 6, 1981 (36 Shows and 174 Hours) May 23, 1987 to August 18, 1987 (65 Shows and 442 Hours)

KKIS Hours: 1112 Shows: 199 Dates Worked: 882:35 Hours)

February 21, 1985 to September 15,1985 (159 Shows and November 21, 1990 to April 14, 1991 (40 Shows and 229:25

Hours) Professional Totals as of April 15, 1991: Professional Shows: 379 Professional Hours: 2216 Non-Professional


KCSF: Approximately 70 Shows and 130 Hours Dates Worked: Spring 1977, Fall 1978 and Spring 1979 KCRK: Approximately 300 Shows and 1000 Hours Dates Worked: May 1984 to November 9,1997

The Tom Richard Show - Bay Area Radio Career Bio  

A chronology of my radio career in the San Francisco Bay Area over a 20-year period of my professional career and earlier notes of how I got...